

近两年我国固定资产投资中,不少项目缺乏资金保证,造成乱摊成本乱挤流动资金和其他专项资金的现象,因此,必须对固定资产投资的资金来源进行审计,看其投资项目资金是否有保证。从国家整体看,固定资产的投资资金来源主要由下面四个部分组成,即:积累基金、折旧基金、银行储蓄存款、国外资金。积累是扩大再生产的源泉,是固定资产投资的主要部分。在审查时主要是看积累基金在分配上的合理性,即:积累基金在固定资产、流动资产、国家储备之间的分配比例是否合适,有无固定资产挤流动资产和国家储备的现象。折旧基金分为两部分,一部分是基本折旧资金,它是固定资产投资比较稳定的资金来源,另一部分是大修理折旧基金,它主要用于固定资产大修理,不计入固定资产投资来源,审查时主要是看有无将大修理基金挪作固定资产投资。银行储蓄存款主要是利用城乡人民闲散的、待用的储蓄存款,发放固定资产投资贷款。审查时主要看长期储蓄存款可用于固定资产投资的数量大小,贷款规模是否合理,是否突破贷款指标,是否有利于贷款发放和物资之间的综合平衡。国外资金包括国外贷款、补偿贸易、合资经营三个部分,在审查时主要看利用国外资金的偿还能力,出口创汇能力,以及利用外资同国内资金和物资的配套能力。

四、加强对固定资产投资项目概(预)算的审计监督

固定资产投资项目概(预)算的正确与否,关系到投资项目的真实性。近两年有的投资项目在概(预)算上“水份”过重,不遵守预算定额,抬高预算,乱取费用。因此,应加强对固定资产投资项目概(预)算的审计监督。审查内容为:1.在编制投资项目概(预)算时,是否坚持“技术先进经济合理”和“简明、适用”的原则。2.编制概(预)算的依据是否正确。3.是否按照规定的步骤编制概(预)算。4.概(预)算的计量单位是否正确。5.概(预)算的工程量计算是否准确。6.人工消耗量指标和材料消耗量指标及施工机械台班消耗指标是否正确。对高估冒算的不合理投资费用,要予以剔除,以保证项目造价的真实性。

五、加强承包企业固定资产投资的审计监督

随着经济体制改革的不断深入和发展,企业推行了各种形式的经济承包责任制,随着企业“两权分离”的实行,企业对资产有一定的处置权。由于目前承包经营机制不健全,不完善,承包期限普遍较短,承包人的较大的决策不能在短期内付诸实现,造成承包企业在固定资产投资上容易采取短期行为,注重承

包期内能“吹糠见米”的投资项目,重非生产性投资,轻生产性投资,轻长期投资,对这一问题如果不加以有效的调节控制,将会给我国的经济带来不良后果,影响改革的顺利进行。为此审计机关应加强宏观调控,对承包企业固定资产的投资方向、结构进行审计,尽量杜绝不合理的固定资产投资及其投资的短期行为。

· 简讯 ·

阜阳市超额完成1988年

财政收入任务

安徽省阜阳市继1987年财政收入突破亿元大关后,1988年又迈出了可喜的一步,入库972.2万元,比上年增长22.98%,完成年计划的115.44%。

1988年阜阳市在财政收入入库问题上,采取了先解决企业拖欠税款,后解决银行占压税款的办法。由于银行银根抽紧、信贷规模压缩,资金紧张,企业贷款困难,临近年终,阜阳市企业拖欠税款800多万元,银行占压税款1500万元。为此,阜阳市政府领导带领财政、税务部门的负责同志,多方联系,得到了阜阳地区和阜阳市人行、工行、农行等业务部门的密切配合、全力支持。相继解决了企业拖欠税款和银行占压税款问题,使财政收入及时足额解缴入库。

(张洪钧 陈艳丽)

绍兴县柯桥财税所财政收入

首次突破亿元大关

党的十一届三中全会后,特别是农村进行经济体制改革以来,在开放、搞活政策的指引下,浙江省绍兴县柯桥区经济兴旺腾飞。柯桥财税所的税收收入也起了巨大变化,连年持续大幅度增收,由1980年的631万元,增加到1986年的8435万元,六年翻了三番多,平均每年递增54.1%。1988年该所完成工商各税9078万元,粮食附加税586万元,农业税115万元,能源交通重点建设基金102万元,国库券253万元,总共组织财政收入10202万元,首次突破亿元大关。(杨仁根)